
I Sydslesvig er kommunikation 
mere end opslag, hjemmesider 
og magasiner. Det er sammen-
hængskraft. Det er identitet. Og 
det er retning.
For Grímur Fjeldsted, ny kom-
munikationschef i SdU, hand-
ler arbejdet derfor ikke kun om 
synlighed, men om at styrke et 
fællesskab, han selv har været 
en del af siden barndommen.
Som 11-årig flyttede han til Syd-
slesvig og blev en del af det 
danske mindretal. Med en is-
landsk baggrund og erfaringen 
af at bevæge sig mellem kultu-
rer har identitet og tilhørsfor-
hold altid været en naturlig del 
af hans liv.
- Jeg har altid været optaget af, 
hvad der får mennesker til at 
føle sig hjemme, siger Grímur 
Fjeldsted. 
- Det danske mindretal gav mig 
et fællesskab og en retning. Det 
gør indtryk, når man står i det 
som ung.

Fra personlig erfaring til stra-
tegisk retning
Netop den erfaring præger 
hans syn på kommunikation i 
dag.
-For mig er kommunikation ikke 
bare information. Det er det, der 
binder os sammen og giver ret-
ning. Hvis vi ikke fortæller vores 
historie – både internt og eks-
ternt – mister vi noget af det, 
der gør os stærke.
SdU står på en solid tradition i 
det danske mindretal, og ifølge 
Grímur er tiden nu inde til at 
bygge videre på den allerede 
stærke fælles fortælling.
-Vi har en stærk kultur og et 
stærkt engagement. Nu skal vi 
sikre, at det opleves relevant for 
nye generationer – også i de di-
gitale rum, hvor de færdes.

Fire spor for fremtiden
Arbejdet vil i det kommende år 
fokusere på fire centrale områ-
der:
Storytelling som samlende kraft

De mange historier om frivillig-
hed, engagement og menings-
fyldt samvær fortjener at blive 
delt. 
-  Der sker utrolig meget i vores 
foreninger og institutioner. Nu 
har vi mulighed for at vise det 
endnu tydeligere – ikke kun in-
ternt, men til omverdenen.
Intern kommunikation som le-
delsesværktøj
En organisation med mange fri-
villige kræver en klar retning og 
tydelig prioritering. 
- Hvis vi vil være stærke udad-
til, skal vi være tydelige indadtil. 
Kommunikation er også ledel-
se.
Branding med substans
SdU skal opleves som moderne 
og relevant, uden at miste rød-
derne. 
- Branding handler ikke om slo-
gans. Det handler om den op-
levelse, mennesker får, når de 
møder os.
Digitalisering med mening
Digitale løsninger skal gøre det 

nemmere at engagere sig, især 
for børn og unge. 
- Teknologi skal frigive energi, 
ikke skabe mere administrati-
on. Det skal være nemt at være 
medlem og frivillig.

Et ansvar for fremtiden
For Grímur er rollen både pro-
fessionel og personlig.
- Jeg har selv haft glæde af de 
tilbud og det fællesskab, som 
mindretallet skaber for børn og 
unge. Det forpligter. Nu er det 
min opgave at være med til at 
sikre, at de næste generationer 
får den samme mulighed.
Ambitionen er klar: at styr-
ke SdU som fællesskab, som 
stemme og som moderne ung-
domsorganisation – med en ty-
delig fortælling om, hvem man 
er og hvor man vil hen.
- Hvis vi om nogle år opleves 
som endnu mere samlede, ty-
delige og relevante, så er vi lyk-
kedes.

Generalforsamlinger 
og andre arrangemen-
ter i Sydslesvig04 Kulturtilbud: Slesvig-

hus bliver omdannet 
til en guldmineby06 Gården Festival line up 

klar - det danske band 
SØN bliver headliner08Folketingsvalget 

rammer Sydslesvig: 
Følg med her03
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Grímur Fjeldsted vil styrke 
fortællingen om SdU

Ug
ea

vi
se

n 
Sy

ds
le

sv
ig

SS
F &

 Sd
U

Fo
re

ni
ng

sb
la

de
t

VELKOMMEN



02                                                         
     

5.
SSF & SdU: Jazz på Flensborghus med Ellen Andersson, 
Flensborghus, kl. 20:00
SSF Slesvig: Afterwork Party, Slesvighus, lille sal, kl.18.30-
21.30
SSF Gelting-Gulde-Rundtoft: Generalforsamling, Gelting 
Forsamlingshus, kl. 19:00
SSF Ladelund: Generalforsamling, Ladelund Ungdomss-
kole, kl. 19:00
SSF Vanderup/Jørl: Kreaaften, Vanderup Danske Skole, kl. 
19:00

6.
SSF Kiel Pris: Forårsbingo for voksne medlemmer, Christ-
ianshuus, kl. 19:30
SSF Slesvig: Cafeliv, ”Sandt eller falsk-mediernes rolle i 
trængte tider ” ved Ulrich Stock, A. P. Møller Skolen, kl. 
9:30-11:00

7.
SSF Kiel Pris: Forårsbingo for børn der er medlemmer, 
Christianshuus, kl. 11:00
SSF Rendsborg: Generalforsamling, Ejderhuset, kl.11:00
SSF Flensborg By og Dansk Centralbibliotek: Go’ mo’ sang, 
Flensborg Bibliotek på Trappen, kl. 9:30

8.
Christian Lassens Mindemuseum: Familien Lassens kvinder 
står i centrum, Christian Lassens Mindemuseum kl. 14:00-
17:00
SSF Nybjernt: Forårsklip med Benita, i Nybjernt forsam-
lingshus, kl. 12 – 15
SSF Sild: Tøj - og legetøjsmarked, Kejtum Danske Skole, 
kl. 11:00

9.
SSF Eggebæk/Langsted: Generalforsamling, Mines Minde, 
kl. 18:00
SSF og SSW Hanved/Langbjerg: Generalforsamling, Lang-
bjerg Forsamlingshus, kl. 19:00
SSF og SSW Medelby/Vesby: Generalforsamling, Medelby 
Danske Skole, kl.19:30
SSF Skovby: Generalforsamling, Hærvejshuset, kl. 19:00

10.
Seniorklubben Midtangeln: Møde i foreningslokale, nye 
naturbilleder, kl. 15:00
Lyksborg Kvindeforening: Generalforsamling, Lyksborg 
Danske Skole, kl. 15:30
SSF og SSW Lyksborg: Generalforsamling, Lyksborg 
Danske Skole, kl. 19:00
SSF: Hovedstyrelsesmøde, Harreslev-Kobbermølle Dans-
ke Skole, kl. 18:30
SSF Bøglund Seniorklub: Hyggeeftermiddag, i Bøglund 
Forsamlinghus, kl. 14:30
Mindretalsudstilling: Udstillingsåbning, Altonaer Museum, 
Hamborg, kl. 18:00

11.
Harreslev Kvindeforening: Generalforsamling, Harreslev-
Kobbermølle Danske Skole, kl. 19:00
Lyksborg Seniorklub: Spil, gæt og hygge- og kaffebord, 
Lyksborg Danske Skole, kl. 15:00
SdU: Webinar for bestyrelser ved foreningskoordinator 
Maj-Britt Muerköster, kl. 19:15

12.
SSF: Koncert: Sønderjyllands Symfoniorkester ”Gades elver-
skud”, A. P. Møller Skolen, kl. 19
SSF Kobbermølle: Generalforsamling, Kobbermølle Dans-
ke Skole, kl. 18:00
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: Foredrag ved Erland Pors-
mose, Medborgerhuset, kl. 19:00
SSF og SSW Skovlund-Valsbøl: Generalforsamling, For-
samlingshuset i Skovlund, kl. 19:00
SSF Torsted: Generalforsamling, hos Christine Fintzen, kl. 
19
Det lille Teater: Premiere på forestillingen „Two“, Det lille 
Teater Flensborg (Hjemmet) kl. 19:30

Torsdag, d. 05. marts 2026
U

GE
N 

DE
R 

KO
M

M
ER

Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
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Gudstjenester
3. søndag i fasten | 8. marts 2026 | Joh. 8,42-51 
Christianslyst kl. 10:30 gudstjeneste for alle på konfirmandlejren
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo 
FL Helligåndskirken kl. 10 Gade 
FL Sct. Hans kl. 10 Strelow 
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
Frederiksstad kl. 14:30 Hammer 
Gelting kl. 11 Jacobsen 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Jaruplund kl. 14 Thun 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Tønning kl. 11 Hammer 
Valsbøl kl. 14 Skou 

Se også www.kirken.de/gudstjeneste 

Jubilæumsgudstjeneste i Husum

Frederiks-
stad synger 
foråret ind

I foråret kan den Danske Me-
nighed for Husum og Omegn 
fejre, at det er 35 år siden, at 
kirken i Klaus Groth Straße blev 

indviet.
Menighedsrådet inviterer alle 
til jubilæumsgudstjeneste søn-
dag den 15. marts kl. 10. Efter-

følgende vil der blive serveret 
tapas. Der bedes om tilmelding 
til spisning senest den 8. marts.

Den 16. marts kl. 19:00 er der 
sangaften i Paludanushuset i 
Frederiksstad. Ved sangaftenen, 
der akkompagneres af Ture Pej-
tersen, synges forårssange fra 
Højskolesangbogen.

16. MARTS

Efter en vellykket første sports-
bar i januar, med 35 friske delta-
gere der hyggede og dystede til 
dørene blev lukket, lægges der 
nu op til en ny runde den. 13. 
marts. Fra kl. 19:00-23:00 vil der 
i Flensborg Hus’ store sal igen 

være mulighed for at udfordre 
familie, venner og kollegaer i 
indendørspetanque, tæppecur-
ling, dart, billard eller cornhole. 
Har man brug for en pause, er 
der sørget for kolde drinks og 
snacks.

SportsBar i marts

13. M
ARTS

Fra den 11. marts til den 26. april 
vises vandreudstillingen om 
Tysklands autoktone mindretal 
og sprogmindretallet plattysk 
i Stiftung Historische Museen 
Hamburg, Altonaer Museum. 
Udstillingsåbningen er den 10. 
marts kl. 18:00, og alle er hjerte-
ligt inviteret til den.

Program
Arrangementet byder på et 
møde med repræsentanter 
fra mindretallene og gruppen 
af plattysktalende. Desuden 
er der velkomsttaler fra Anja 
Dauschek, direktør for Altona-
er Museum; Linda Heitmann, 
medlem af Forbundsdagen og 
Parlamentskreis Plattdeutsch; 
Ingwer Nommensen, formand 
for Frasche Rädj / Friesenrat 
Sektion Nord e.V.; og Heinrich 
Siefer, talsmand for Bunnsraat 
för Nedderdüütsch. Program-
met afrundes med en musikalsk 

ramme.

Formålet
Vandreudstillingen er lavet i 
Mindretalsrådet, hvor alle min-
dretallene er medlemmer. Ideen 
bag udstillingen er at give et 
indblik i mangfoldigheden og de 
kulturelle skatte hos Tysklands 
autoktone nationale minori-
teter og folkegrupper – det vil 
sige det danske mindretal, den 
frisiske folkegruppe, sorberne i 
Lausitz, de tyske Sinti og Roma 

samt gruppen af plattysktalere. 
Udstillingen har fokus på min-
dretallenes historiske rødder, 
men giver samtidig et indblik i 
deres nutidige livssituation. Det 
vil sige, at aktuelle udfordringer 
og succeser tematiseres, hvilket 
skaber rum for dialog og forstå-
else.

Foto
Billedet er fra åbningen i Bol-
zano hvor udstillingen også har 
været. 

Vandreudstilling om 
mindretallene åbner i Hamborg

10. MARTS
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Danmarks statsminister Mette 
Frederiksen (S) har udskrevet 
valg til Folketinget. Det vil sige, 
at den 24. marts 2026, den dag 
holdes valget, på mange måder 
bliver en historisk dag. Samti-

dig tyder alt på, at valget igen 
kunne gå hen og blive en rig-
tig gyser. Ikke kun for borgerne 
i Danmark. Valget får nemlig 
også betydning for mindretallet 
i Sydslesvig. Derfor er en valgaf-

ten i Danmark altid interessant 
at følge med i - og så er hvert 
valg jo også altid en fest for de-
mokratiet.
På den baggrund inviterer SSW, 
Dansk Centralbibliotek og SSF 

til fælles valgaften på bibliote-
ket i Flensborg. 
Der venter altså både spæn-
ding, prognoser, skuffelser, glæ-
de, analyser, kommentarer, de-
batter og en masse hygge - helt 

i demokratiets tegn. 
Arrangementer starter kl. 19, og 
det er gratis at deltage.

Folketingsvalget: Følg med i Sydslesvig
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Tips til politiske podcast op til valget
Folketingsvalget nærmer sig og hvis man savner en god podcast om dansk politik med alle dets fascinerende aspekter, har generalsekretær Lasse 
Rodewald lavet et lille udvalg af muligheder: (De er alle frit tilgængelige og ikke bag betalingsmur el.lig.)

B.T. valgkamp 
Hvis man er til borgerlige vinkler byder bt.dk på 
”B.T. valgkamp” hvor Henrik Qvortrop, Joachim B. 
Olsen og Emilie Jäger analyserer valgkampen og 
de aktuelle emner med -overvejende -  blå briller.
Link: https://www.bt.dk/podcast/btvalgkamp

Pilestræde
Berlingskes ugentlige nyhedspodcast Pilestræde, 
opkaldt efter ”tantens” adresse har i valgkampen 
stærk fokus på dansk politik.  
Link: https://www.berlingske.dk/podcast/pilest-
raede-berlingskes-nyhedspodcast

Avistid
En anbefaling også til Weekendavisens podcast 
”Avistid”, hvor aktuelle udviklinger i dansk politik 
tages under behandling af avisens chefredaktør 
og/eller redaktører og journalister. Tempoet er 
mere rolig og der er god plads til baggrund.
Under valgkampe er frekvensen af udgivelser ty-
pisk højere.
Link: https://www.weekendavisen.dk/podcast/
avistid

Sådan er politik
Politikens bud på en politisk podcast er ”Så-
dan er politik” med kommentator Noa Reding-
ton (fhv. særlig rådgiver for statsminister Helle 
Thorning-Schmidt) og politisk redaktør Elisabeth 
Svane. Podcasten tager typisk udgangspunkt i et 
emne, som danner bagtæppe for det aktuelle.
Link: https://politiken.dk/podcast/saadan_er_po-
litik/

#dkpol
Hos Altinget tager #dkpol ugentlig – og under 
valgkampen tilmed med korte daglige episoder – 
temperaturen på dansk politik. Chefredaktør Jakob 
Nilsen og politisk redaktør Esben Schjørring er det 
faste makkerpar som på underholdende måde 
formidler indholdet.  #dkpol tager ofte højde for 
internationale udviklinger og deres betydning på 
dansk politik, hvilket til tider er en forskel til andre 
danske polit-podcasts.
Link: https://www.altinget.dk/podcast/dkpol

Tæt på magten
I DR Lyd universet går DRs politiske analytiker 
Pia Glud Munksgaard tæt på ”Magten”, som den 
ugentlige polit-podcast hedder. Med sig har vær-
ten typisk to (tidligere) politiske rådgivere – i dag-
lig tale kaldt ”spindoktorer” - fra forskellige partier 
som giver indblik i maskineriet på ”Borgen”.
Link: https://www.dr.dk/lyd/p1/mag-
ten-1644264430000



04                                                         
     

Torsdag, d. 05. marts 2026

Nyvalg og klapsalver 
for helhjertet indsats

Sidste uges generalforsamling 
i Sporskifte Distrikt blev til en 
meget fin aften. Formanden 
Thomas Hougesen kunne be-
rette om mange vellykkede ar-
rangementer i Det Danske Hus. 
Det tætte samarbejde med de 
andre danske aktører i bydelen 
udgør stadig en stor del af suc-
cesen. Valgene til bestyrelsen 
gik ligeledes godt. En ny næst-
formand blev det til, idet Klaus 
Petersen efter næsten 20 år på 
posten ikke ønskede at genop-
stille. Sammen med ham, stop-
pede hans hustru Ute, som var 
bisidder i bestyrelsen. Det fik 
både formand Thomas Houge-
sen og konsulent Kay von Eit-
zen op af stolen, fordi der her 
nu virkelig skulle siges en kæm-

pestor tak til dette enestående 
ægtepar, som begge har gjort 
en kæmpe indsats for distriktet, 
SSF og derfor hele mindretallet 
i Sporskifte. Altid på pletten, al-
tid veloplagt, fantastiske men-
nesker med en udpræget loya-
litet for det danske – sådan kan 
man beskrive Ute og Klaus Pe-
tersen. Derfor fik de begge stå-
ende klapsalver med på vejen. 
Som ny næstformand valgtes 
Bernd Hoffmann, som dermed 
rykkede op fra at være bisidder. 
Efter samtykke med forsam-
lingen, kunne man derfor også 
vælge to nye bisiddere oven på 
det. Anni Christensen og Chri-
stopher Lohnert blev valgt og 
dermed er SSF-Sporskifte Di-
strikt godt rustet fremadrettet.

PÅ VALG

Velbesøgt generalforsamling 
i Flensborg Roklub
Det er ikke så ofte, at den årlige 
generalforsamling kan trække 
fulde huse på en søndag for-
middag, men det gjorde den i 
Flensborg Roklub. 
-Dejligt at se så mange af jer 
her til morgen, sagde klubbens 
formand, Günter Christensen, 
og bød på kaffe og rundstykker 
i klubhuset på Am Ostseebad.
2025 var igen et travlt år i ro-
klubben med mange aktivite-
ter og hundredvis af roede ki-
lometer. Året igennem var der 
mange gæster i klubhuset, i 
klubbens hytte ved Broager og 
naturligvis også udlån af både i 
alle størrelser, så gæsterne kom 
ud på fjorden. 
-Flensborg Fjord er et attrak-
tivt ro-vand, og så er vandsport 
utrolig populært, sagde for-
manden, og takkede de frivillige 
kræfter, der skal til for at få en 
klub til at fungere optimalt. 
Der var genvalg til både næst-
formand Lars Christensen, og 
kasserer Tilla Rebsdorf, og for-
uden formandens tak, var der 
blomster til en lang række af de 
frivillige.
-For det er så vigtigt, at vi viser, 
at vi sætter pris på det arbejde, 

de yder, sagde Günter Christen-
sen.

Ny bro
Roklubbens nye badetrappe er 
blevet et hit. Takket være for-
skellige sponsorater blev trap-
pen sidste år monteret på klub-
bens bro, og den bliver flittigt 
benyttet. I sommermånederne 
trækker den Flensborgerne til 
vandet og i den kolde tid, har 
vinterbaderne stor glæde af 
trappen. 
-Og den holdt til isen, der i sid-
ste måned lagde sig omkring 
trinnene, fortalte formanden.
Regnskabet viste en klub med 

en sund økonomi, både for 
klubben generelt, og for de for-
skellige afdelinger: roning, ka-
jak, SUP og ungdom. Endnu er 
ro-sæsonen ikke for alvor gået 
i gang. Det sker først ved stan-
derhejsning den 29. marts, og i 
disse smukke forårsdage glæ-
der alle sig til igen at komme ud 
på fjorden. Går alt som planlagt, 
døber kajakafdelingen deres 
spritnye havkajak den dag, for-
talte kajakchef, Leiv Voigtländer.
Der er planlagt en række kurser 
i det tidlige forår, så alle med 
trang til det våde element, kan 
få undervisning så de kan be-
væge sig sikkert på vandet. 

GOD STEMNING

De yngste er med i Store Vi
I tirsdags blev der afholdt gene-
ralforsamling for distriktet SSF 
Store Vi, som nu også omfatter 
medlemmerne fra det nedlagte 
Vanderup/Jørl distrikt. Med 29 
deltagere, var det et godt be-
søgt af slagsen, om end de to 
mindste bare fulgte med deres 
mødre og ikke havde stemme-
ret. 
Jaqueline Kellers ønskede ikke 
at fortsætte som formand, der-
for valgte forsamlingen Annette 
Neumann som formand. Annet-
te har tidligere været formand i 
distriktet og har en fortid både 
i FU og årsmødeudvalget. Hun 
får dog følgeskab af Jaqueline 

Kellers, der afløser André Wag-
ner som kasserer. Næstformand 
blev Dorthe Dalsgaard Olesen, 
der også var næstformand i 
det nedlagte Vanderup distrikt. 
Hun afløste Vanessa Dronia. 
Bisidderne Sven Nielsen, Hol-
ger Heinicke og Lisa Borchardt 
fik følgeskab af flere bisiddere, 
idet Carolin Methmann, Vande-
rups tidligere formand, Ilse Bor-
chardt og Solvej Neumann blev 
valgt som bisiddere.
Medlemmerne fra Vanderup 
påpegede, at de ville arbejde 
for at der fortsat er aktivitet i 
Vanderup og Annette under-
stregede, at det var glædeligt 

og at det var godt, at der var 
to bestyrelsesmedlemmer fra 
Vanderup, der kunne sikre kon-
takten. Ellers agtede hun igen at 
indføre faste fællesmøder, hvor 
alt kunne koordineres og plan-
lægges. Hun takkede for valget 
og glædede sig til at komme i 
gang med foreningsarbejdet. 
Amtskonsulent Marike Hoop 
havde plakater med til det 
kommende påskearrangement 
”Mød påskeharen i Vanderup” 
den 27. marts kl. 15:00 og bad 
alle om at lave reklame for det. 

På billedet: en del af bestyrel-
sen og andre aktive.
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Søndag, den 08.03. klokken 
11:00 åbner den Danske Skole i 
Kejtum, Keitumer Süderstraße 
38, igen sine døre til det store 
danske tøj- og legetøjsmarked 
på Sild.
På tilbud er der brugt, men godt 
tøj til store og små, så hvis man 
er på jagt efter noget nyt nu til 
starten af foråret, så er Kejtum 
en god ide.

Legetøj, bøger og lækkert
Der findes også legetøj og bø-
ger og hvis man vil holde en 
pause, så kan man nyde den 
gode stemning med et stykke 
kage og en kop kaffe i caféen.
Og til de sultne bliver der igen 
tilbudt øens absolut bedste hot-
dogs.

Tøjmarked med 
mere i Kejtum

8. MARTS
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I SSF Sørup bestod bestyrel-
sen af 5 yngre kvinder og på 
generalforsamlingen den 24. 
februar kom der 3 nye til. Laura 
Lorenzen blev valgt som næst-
formand efter Maibritt Gewert, 
Kyra Lühr overtog kassererop-
gaven efter Friederike Voß, som 
dog blev i bestyrelsen som bi-
sidder. Som yderlige bisidder 
blev Alice Hietel valgt. Rudolf 
Kornmann blev genvalgt som 
suppleant. 
Forkvinde Janine Frenzel kun-
ne berette om mange gode og 
godt besøgte arrangementer, 
en bingoaften, en sommerfest 
med skolen, en tur til Sønder-
borg med skibet Feodora og en 
bagedag i Lögstrup Backstube. 
Desuden er der startet en strik 
og snak gruppe. Janine takkede 
bestyrelsen og alle dem, der el-
lers hjælper med at få gennem-
ført arrangementerne. 

Generalsekretær Lasse Ro-
dewald takkede bestyrelsen for 
deres gode arbejde og var glad 
for, at de planlægger noget, 
som de selv synes er sjovt og 
interessant. Han understregede 
vigtigheden af distriktets arbej-
de for hele mindretallet. 

Naboerne
Preben Kortnum Mogensen in-
viterede, som formand for nabo-
distriktet Sønderbrarup, Sørups 
medlemmer til at deltage i bl.a. 
årsmødet i Sønderbrarup. Som 
SSW Amtsformand opfordrede 
han medlemmerne i Sørup til at 
finde kandidater til kommune-
rådsvalget.  

Foto
På billedet bestyrelsen og de to 
revisorer Helen Kaczmirek og 
Christa Gondesen. 

Den 16. marts holdes afstem-
ningsmøde på Flensborghus. 
Det byder på fællessang, oplæg 
og debat. Aftenens hovedpunkt 
er en samtale om 1864 og ne-
derlagets betydning for dansk 
kultur- og åndsliv. Her med-
virker lektor, ph.d. Anna Lena 
Sandberg fra Københavns Uni-
versitet samt SSFs generalse-
kretær Lasse Rodewald.
Anna Lena Sandberg forsker 
i kulturelle relationer og erin-
dringskultur mellem dansk og 
tysk. Sammen med ph.d. Sine 
Krogh står hun bag den an-
melderroste bog ”Nederlagets 
Ekko”, der undersøger, hvordan 
ånds- og kulturlivet var med til 
at genopfinde troen på fremti-
den i Danmark efter nederlaget 
i 1864.
Arrangementet starter kl. 19:00.
Foruden samtalen, venter gæ-
sterne en hilsen ved gene-
ralkonsul Annette Lind og et 
kaffebord. Aftenen rundes af 
ved SSF’s formand Gitte Hou-
gaard-Werner. Der er gratis en-
tré, men tilmelding er nødven-
dig på grund af et begrænset 
antal pladser. 

Tilmelding
Tilmelding efter først-til-mølle-
princip til Kerrin Teichmann, tlf. 
+49 461 14408 119 eller via mail 
kerrin@syfo.de.

Godt besøgte arran-
gementer i SSF Sørup

Kommet for at lære af hinanden

1864 - nederlagets ekko og 
kulturens styrke i krisetid

GENERALFORSAMLING

MARKERING

(Foto: Københavns U
niversitets Forskningsportal)

Lige nu er en besøgsgruppe 
med repræsentanter fra min-
dretal i Nordmakedonien på 
besøg i grænselandet. De er 
kommet på invitation fra Min-
dretals Kompetence Netværket 
(MKN), og i løbet af ugen lærer 
de både hinanden og mindre-
talsforholdene her i regionen at 
kende.
Startskuddet for besøget lød 
mandag, da repræsentanter-
ne holdt det første „Meet and 
Discuss“ på Sankelmark Aka-
demiet. I første omgang var det 
mindretallene fra Nordmakedo-
nien, der præsenterede sig selv. 
I korte oplæg kom deltagerne 
ind på deres baggrund, deres 
situation og deres udfordringer.
I den forbindelse blev det ty-
deligt, at der også i Nordmake-
donien er store ligheder blandt 

mindretal, men der er også for-
skelle. Således udgør det alban-
ske mindretal ca. 25 procent af 
befolkningen, hvilket giver dem 
nogle særrettigheder, som de 
andre mindretal ikke nødven-
digvis har på samme måde. 
De øvrige mindretal er tyrkere, 
romaer, serbere, bosniakker og 
vlaker.
Sidstnævnte er et etnisk min-
dretal uden moderland og kal-
des også aromanere.

Rettigheder
Nordmakedonien ligger på Bal-
kan, hvor der er mange mindre-
tal. Landet blev selvstændigt 
fra Jugoslavien i 1991, og især 
forholdet mellem makedonere 
og albanere har været årsag til 
stridigheder. Dette førte i 2001 
til en væbnet konflikt mellem 

regeringsstyrker og albanske 
oprørsgrupper. Konflikten blev 
afsluttet med den såkaldte 
Ohrid-aftale (Ohrid Framework 
Agreement), som sikrer grund-
læggende rettigheder til alba-
nerne.
De øvrige mindretal har også 
rettigheder på papiret, men iføl-
ge deltagerne på turen bliver 
ikke alle teoretiske rettigheder 
altid fuldt implementeret i prak-
sis. Samtidig opleves forskels-
behandling mellem de forskelli-
ge mindretal i landet.
Ikke mindst derfor var alle gla-
de for at sidde sammen – både 
med andre mindretal fra Nord-
makedonien og med mindretal 
fra grænselandet. På den måde 
lærer man hinanden at kende – 
og man kan lære af hinanden, 
fastslog en af deltagerne. Dette 
var lige efter, repræsentanter 
fra grænselandets mindretal 
samt repræsentanter fra min-
dretalsunionen FUEN og min-
dretalsforskningscentret ECMI 
havde holdt deres oplæg.

Program
Foruden det første møde man-
dag venter et omfattende pro-
gram på deltagerne. De skal 
blandt andet besøge institu-
tioner fra det tyske mindretal i 
Nordslesvig, Landdagen i Kiel, 
og et uddannelsesprojekt fra de 
tyske Sinti og Roma.

NETVÆRKForeningen Norden Aabenraa 
viser filmen „Det sidste paradis 
på jord“, og sydslesvigere er 
hjerteligt inviteret til at se med, 
for - som Foreningen Norden i 
Sydslesvig fastslår - så trænger 
man syd for grænsen også til at 
lære Færøerne bedre at kende. 
Filmen vises onsdag den 18. 
marts kl. 10-12 i Kinorama i 
Aabenraa. „Det sidste paradis 
på jord“ er et dansk-færøsk dra-
ma fra 2025 om identitet, afsavn 
og længsel. Om det liv der er, og 
håbet om et bedre i morgen. 

Handling
Som på et postkort fra Norden 
ligger en lille færøsk landsby 
mageligt mellem tågedækkede 
klipper, grønne bakker og bjer-
ge. 
Kári bor med sin søster og far. 
Faren er sjældent i stand til at 
arbejde, så det er primært den 
unge Káris indtægter fra den 
lokale fiskefabrik, der forsørger 

husstanden og vedligeholder 
hjemmet. 
Da det går ned ad bakke for 
fiskefabrikken, som er landsby-
ens eneste store virksomhed, 
vil kammeraterne Regin til søs, 
Elin søger lykken i udlandet, 
mens andre tilsyneladende slår 
nye rødder i andre landsbyer. 
Man oplever idyl og magtesløs-
hed, men også fællesskab i lo-
kalsamfundet. 
Set med Káris øjne er det virke-
lig det sidste paradis på jord. 
Således giver filmen en flig af 
Færøernes liv i dag.
Tilmelding til Karen Margre-
the Fink karenmargrethe-
fink@gmail.com eller sms til 
+4521201932 senest tirsdag 17. 
marts. 
Det koster 80 kr. for en billet. 
Betales ved tilmelding til konto 
i Sydbank Reg.nr. 7910 , kontonr. 
0001682478. - Kiosken er åben 
for køb af kaffe og snacks. 

Fokus på Færøerne

(Symbolbillede: Wikimedia Commons)
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Danseforestillingen Dancing on 
my own på Husumhus
Lørdag den 21. marts er det 
Holstebro Dansekompagni, der 
er på scenen i Husum.
Med musik af bl.a. den svenske 
stjerne Robyn - kendt for sine 
ballader og anthems – bliver 
man   draget ind i en verden af 
genkendelige øjeblikke og stær-
ke følelser. Fra teenagersorg og 
ensomhed til begær og beta-
gelse. Fra heftige skænderier 
til frie og forelskede nætter på 
dansegulvet. Dancing on my 
own tager publikum med på en 
følelsesmæssig rejse, der ram-
mer i hjertet.
På scenen møder man seks ka-

rakterer, der alle kæmper med 
kærlighedens uundgåelige spil. 
Deres liv og følelser flettes tæt-
tere og tættere sammen, og til 
sidst står man i et univers, hvor 
grænserne mellem kroppe og 
identiteter udviskes, og hvor 
kærlighed, fællesskab og håb 
flyder over.
I Dancing on my own oplever 
man gennem dansen og musik-
ken, hvordan man finder eufori 
og samhørighed, når man lader 
de følelser, der er så overvæl-
dende, at de næsten ikke kan 
rummes, slippe fri og deler dem 
med hinanden.

Billetter
Holstebro Dansekompagni 
Dancing On My Own opføres
Lørdag 21.03.26 - 19:30
Husumhus, Husum 
Arrangør: Sydslesvigsk For-
ening (SSF) og billetter fås her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (https://syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

Randers Big Band swin-
ger på Flensborghus

Torsdag den 19. marts er Big 
Bandet på scenen i Flensborg.
Randers Big Band har til kon-
certen på Flensborghus sam-
mensat et helt særligt program, 
hvor swingende Frank Sinat-
ra-klassikere i Count Basies ori-
ginale bigband-arrangementer 
kommer til at veksle med ægte 
filmnostalgi i en række af de 
kendingsmelodierne fra James 
Bond-film gennem årene. 
Sangerinden, Keshia Haagh, får 
denne aften selskab på scenen 
af sanger og entertainer Tho-
mas Eje - en duo, som sammen 
med bigbandets 17 medlemmer 
sørger for en festlig aften med 
musikalsk energi.
Randers Big Band har eksiste-
ret siden 1980, og regnes blandt 
Danmarks bedst spillende big-
bands - især indenfor den ’klas-
siske’ swingende bigbandstil. 
De har løbende haft store dan-
ske og udenlandske jazznavne 
på besøg, både som gæsteso-
lister og dirigenter.

Gennem årene har Randers Big 
Band optrådt på talrige jazzfe-
stivaler i ind- og udland, og
har været på koncertturnéer 
i blandt andet Finland, USA, 
Tjekkiet, Tyskland, Schweiz, 
Brasilien og Canada.
Bigbandets dirigent er John 
Riddell.

Billetter
Randers Big Band 
meets James Bond & Frank Si-
natra spiller:
Torsdag 19.03.26 - 20:00
Flensborghus, Flensborg
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF) og billetter fås her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (https://syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

Det lille Teater spiller Two
Torsdag den 12. marts er der 
premiere på Jim Cartwrigths 
stykke ”Two” på Det lille Teater 
i Flensborg. Stykket foregår på 
en britisk pub, der drives af et 
ægtepar.  Man møder 11 skue-
spillere, der spiller flere forskel-
lige roller. Det er Arne Sørensen, 
Gitte Perch, Stine Rosenthal, 
Lone Krogh, Per Arne Høgh, 
Helle Evers, Jytte Goosvig Jen-
sen, Annie Glistrup, Jens Krau-
se, Bea Schulz og Lisbeth Me-
jer. Instruktøren er Kristian Hald 
og Jens Klastrup står for lys og 

lyd. 
Udover premieren den 12. 
marts kl. 19:30 kan man se styk-
ket den 13. marts, den 18. marts 
den 19. marts, den 23. marts og 
25. marts hver gang kl. 19:30 og 
den 15. marts kl. 16:00.
Det er på Det lille Teater (Hjem-
met) i Flensborg og der er mu-
lighed for at købe drikkevarer 
på stedet.
Billetterne koster 10 € hhv. 75 
dkr og kan købes på hjemme-
siden www.detlilleteater.de eller 
via solvi.koch@hotmail.com

Slesvighus bliver omdannet til 
en guldmineby

Torsdag den 19. marts kommer 
musikteatret Figaros til Slesvig 
og viser deres westernfarce 
”Præriens skrappe sangere”- 
en spaghettiwestern, som man 
kender den. 
I et støvet hjørne af det vilde ve-
sten ligger en lille guldmineby, 
hvor enhver drømmer om guld, 
og endnu flere håber på en fest, 
frie drinks og sang og musik i 
saloonen. I hjertet af byen står 
en nervøs og lettere ufrivillig 
sherif, som drømmer om en ro-
lig stund med fødderne oppe 
og en god kop kaffe. Men det er 
lettere sagt end gjort, for byen 
er fyldt til randen med skurke, 
banditter og lømler, der alle er 

ude efter et skøde til et guldmi-
nefelt. 
I forestillingen møder man 
blandt andet de berygtede 
Daltonbrødre - en flok søsken-
de med flere muskler end hjer-
neceller, Billy the Kid, som al-
drig er bleg for at prale af sine 
syv sekunders pistolerfaring, en 
vækkelsesprædikant, en stam-
mende bartender, et kor af sa-
loonpiger og masser af andre 
skæve personligheder. 
Det er en musikalsk we-
stern-farce, hvor cowboy-kli-
chéer vendes på hovedet. Der 
er alt fra skuddueller til forveks-
lingskomedie og musik og san-
ge fra opera, operette, musical, 

popmusik og country & we-
stern. 

Billetter
Figaros og Den Ny Opera
Præriens skrappe sangere spil-
les torsdag 19.03.26 - 19:30
Slesvighus, Slesvig
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF) og billetter fås 
her:www.ssf-billetten.de, tlf. 
+49 461 14408125, SSFs sekre-
tariater (https://syfo.de/regio-
nal), Aktivitetshuset, Norderstr. 
49, Flensborg, sh:z Ticketcenter, 
Nikolaistr. 7, Flensborg, Reise-
büro Peelwatt, Marie-Curie-
Ring 39, Flensborg og ved ind-
gangen.

19.MARTS

21
. M

AR
TS

19. MARTS

PREMIERE



06                                                         07                                                         
     

Torsdag, d. 05. marts 2026

Den 16. april holder Historisk 
Samfund Sønderjylland, Syd-
slesvigkredsen generalforsam-
ling med foredrag i Det Danske 
Hus i Sporskifte. Fra kl. 17 til 18 
er den ordinære generalforsam-
ling. Derefter er der lagt op til et 
foredrag ved Jørgen Kühl. Det 
står under overskriften „Hvor 
går Sydslesvig hen? En histori-
kers syn på det danske mindre-
tal i nutid og fremtid“. 
Alle er velkomne til at være 
med. Entreen er på 3 euro hhv. 
25 kr. i kontanter, og der serve-
res kaffe, the og kringle.

Oplægget
Med afsæt i aktuelle udfordrin-
ger i mindretallet giver Jørgen 
Kühl sit bud på, hvordan det 
danske Sydslesvig vil kunne 
udvikle sig i de kommende år. 
Udgangspunktet er et Sydsles-
vig i hastig forandring, hvor det 
traditionelle mindretal bliver 
stadig mindre og bl.a. har svært 

ved at opretholde engagement 
i distriktsbestyrelser, mens sta-
dig flere uden tilknytning til det 
danske gør brug af mindretallets 
tilbud. Familieportrætter i f.eks. 
Flensborg Avis’ Kommit-tillæg 
og i tyske medier viser mindre-
talsbrugere, der begejstres for 
det ”danske skolesystem” og 
påskønner fordelene ved min-
dretalstilbuddet, men i de fleste 
tilfælde kommer uden tidlige-
re tilknytning til det danske, til 
dels fra andre dele af Tyskland 
og udlandet. Mindretalsbruge-
re shopper undertiden tilbud i 
grænselandet og skifter mellem 
det danske og tyske mindretal. 
Diagnosen lyder: Mindretal-
let befinder sig i en overgang 
fra en historisk skabt natio-
nal gruppe med forkærlighed 
for dansk sprog og kultur til et 
livsstils- og livssynsfællesskab. 
Hvad betyder det for fremtidens 
Sydslesvig?

Hvor går Sydslesvig hen?
Generalforsamling og foredrag

Æresmedlemmer udnævnt

Den slesvigske Kvindeforening i 
Tarp udnævnte den 26. februar 
to af sine medlemmer, Gerda 
Lund og Ilse Nielsen, til æres-
medlemmer ved en festlig sam-
menkomst. Begge har i mange 
år være aktive som formænd i 
deres lokale kvindeforenings-

kredse, Gerda Lund i Skovlund/
Valsbøl og Ilse Nielsen i Han-
ved/Langbjerg. Kvinderne bor 
nu på Tarp Seniorresidens. Ulla 
Jensen, formand for kredsen i 
Tarp, takkede begge for deres 
store indsats for kvindeforenin-
gen.

FORTJENT

En lørdag morgen i Afrika
Lørdag morgen var der invite-
ret til gratis familiekoncert på 
Dansk Centralbibliotek i Flens-
borg. Og den var velbesøgt.

Jambo
Kl. lidt i 11 blev rejsedeltager-
ne mødt af en engageret ung 
mand, der sørgede for, at alle 
fik et gyldigt adgangsstempel, 
inden de godt 65 deltagere be-

gav sig hen på deres pladser. 
Sammen med Moussa Diallo 
Trioen og Cirkeline, gik rejsen 
til det varme Afrika. Her var 
der nemlig meget at opleve og 
mange venner at møde. Ikke 
mindst Cirkelines gode venin-
de – prinsesse Coco. Alle blev 
mødt velkommen i Afrika med 
et varmt og hjerteligt Jambo, 
hvorefter der blev danset, hop-

pet og klappet til den gladeste 
musik. På rejsen blev der både 
høstet kakao, besøgt dyr ude i 
savannen og spist chokolade. 
Efter 45 minutter var det nogle 
meget glade ansigter der forlod 
biblioteket. Både musikerne og 
familierne havde haft en fest. 

Fotos: Elijah Bundu og Ugeavi-
sen Sydslesvig

FAMILIE

SSF Nybjernt klar med nyt årsprogram
SSF Nybjernt har offentliggjort 
sit årsprogram for 2026 og be-
gyndelsen af 2027 og det byder 
på en bred vifte af arrangemen-
ter hen over generationer.
Året indledes allerede den 8. 
marts med forårsklip med Be-
nita fra kl. 12:00 til 15:00. Den 
23. april inviteres der til spille-
aften kl. 18:00, og den 30. maj 
afholdes årsmøde kl. 19:00. 
En af årets større begivenhe-
der finder sted den 22. august, 
hvor der arrangeres heldagstur 
til Danfoss Universe. For med-
lemmer af SSF Nybjernt betaler 
foreningen halvdelen af person-
prisen.
Efteråret byder den 30. okto-
ber på madaften kl. 18:00, og 
den 29. november er der jule-
klip og -klistre med Benita fra 
kl. 12:00 til 16:00. Samme dag 
fortsættes der med gløgg og 
snobrød fra kl. 15:00 til 17:00. 
I det nye år inviteres der den 
29. januar 2027 til nytårsfrokost 
kl. 18:00, og den 1. februar 2027 
afholdes generalforsamling kl. 
19:00.
Derudover arbejdes der på en 

bustur til teater og/eller koncert 
i Flensborg eller Husum, når 
årets kulturprogram foreligger. 
I den forbindelse kan det være 
værd at minde om, at SSF-di-
strikter har mulighed for at få 
stillet en bus til rådighed, hvis 

mindst ti personer deltager.
Det giver gode muligheder for 
fælles ture til kulturarrange-
menter i regionen. Forslag og 
bindende tilmelding til kom-
mende bustur vil blive sendt ud, 
når programmet er fastlagt.

Foto: Pixabay

Forårsbasar i Egernførde

Søndag den 22. marts inviterer 
Kvinder i Sydslesvig til deres 
årlige forårsbasar i Medborger-

huset i Egernførde. Det starter 
klokken 11.00 og slutter klokken 
16.00. Der sælges kaffe og kage.

22. M
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Sommersjov med SdU
Fra den 10. til 15. august invi-
terer SdU til Sommersjov-lejr i 
Hvide Sande, hvor 10–14-årige 
kan se frem til seks dage fyldt 
med fællesskab, bevægelse og 
oplevelser i det fri.

Strand, idræt og masser af leg
Lejren foregår på Lejrskolen 
Vesterled tæt ved Vesterhavet. 
Her danner de naturskønne 
omgivelser rammen om et al-
sidigt program med udendørs 
idræt, leg og strandaktiviteter. 
Deltagerne kan blandt andet 
glæde sig til rundbold mod 
instruktørerne, håndbold på 
stranden, badeture og masser 

af leg på lejrskolens store ude-
arealer. Campteamet består af 
det erfarne hold omkring Ste-
phan Krüger, der bl.a. også står 
bag SdU’s håndboldskoler.

Praktisk information
Lejren henvender sig til børn fra 
både Danmark og Sydslesvig 
og alle kan være med, uanset 
erfaring med sport og bevæ-
gelse. Deltagerne rejser samlet 
med bus til og fra Flensborg. 
Udrejsen finder sted mandag 
den 10. august, kl. 10 (mødetid 
kl. 9:30), mens hjemrejsen er 
lørdag den 15. august. Bussen 
forventes tilbage i Flensborg 

omkring kl. 16:30.
Prisen for lejren er 150 euro og 
inkluderer transport, fem over-
natninger, fuld forplejning samt 
en t-shirt. Tilmelding foregår 
via www.feriebarn.dk, hvor man 
også kan få yderligere infor-
mation. For spørgsmål kan Per 
Kaare kontaktes på perk@sdu.
de eller telefon +49 1525 1983 
476.

FERIESJOV

Gården Festival er klar med 
årets line-up

Når Gården Festival vender 
tilbage den 5.-6. juni 2026 på 
Tydal, kan publikum se frem til 
et alsidigt musikprogram med 
både markante danske navne 
og stærke regionale talenter. 
Festivalen har netop løftet slø-
ret for programmet og inviterer 
endnu en gang til to dage fyldt 
med musik og fællesskab.

Etablerede stjerner og nye 
stemmer
Årets program indeholder to 
markante navne fra den dan-
ske musikscene. På plakaten 
finder man det anmelderroste 
band Søn, som er kendt for et 
intenst og nærværende rocku-
nivers, hvor skrøbelige øjeblik-
ke og eksplosiv energi smelter 
sammen på scenen. Samtidig 
gæster den kompromisløse 
danske kunstner Afskum festi-
valen med sit mørke og filmiske 
lydunivers, hvor sårbar vokal og 
tunge elektroniske produktioner 
mødes i et stærkt, følelsesladet 
udtryk.
Mindst lige så markant er de re-
gionale navne, der i år sætter et 

tydeligt lokalt præg på plakaten. 
Her kan man opleve den 18-åri-
ge musiker Marie fra Flensborg, 
der præsenterer følsom og 
nærværende alternativ musik 
med samfundskritiske tekster. 
Publikum kan derudover opleve 
Leona, der efter sin deltagelse 
i ESC-udtagelsen i 2024 i dag 
bevæger sig i en mere drøm-
mende og melankolsk popret-
ning med sfæriske guitarflader. 
Sidst men ikke mindst, kan man 
glæde sig til det flensborgske 
band Bxris Bekka, der i år kun 
spiller ganske få koncerter. En 
af dem bliver på Gården Festi-
val, hvor publikum kan opleve 
deres energiske og legesyge 
blanding af funk, disco, indie og 
hyperpop, båret af elektroniske 
beats og inspiration fra både 
hiphop og den eksperimente-
rende elektroniske scene.

Skole-Gården
Som noget nyt i år lancerer fe-
stivalen derudover konceptet 
Skole-Gården. Her får bands 
bestående af elever fra min-
dretallets skoler mulighed for 

at optræde på en mindre sce-
ne om fredagen. Det officielle 
musikprogram finder som altid 
sted på hovedscenen om lørda-
gen, mens festivalpladsen beg-
ge dage byder på forskelligartet 
underholdning for alle aldre.

Early bird-billetter 
I resten af marts måned er der 
mulighed for at sikre sig billet-
ter til en fordelagtig pris i form 
af Early-Bird billetter. Her koster 
en børnebillet 2€, ungdomsbil-
letten 10€ og voksenbilletter 
20€. Børn under 8 år har gratis 
adgang. Gården Festival finder 
sted i weekenden den 5.-6. juni 
2026 og afholdes på Tydal Gård 
i Eggebek for femte år i streg. 
Billetter samt praktiske oplys-
ninger kan findes her:

SØN

AFSKUM

MARIE

BXRIS BEKKA LEONA


